
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Montag, 21.04.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:50 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Gisela Gebauer  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr André Saage  
 
 Gemeinderat 
Frau Jacqueline Döhring  
Frau Petra Hoffmann  
Frau Cornelia Richter  
Herr Ronald Siegert  
Herr Olaf Thiele  
Herr Peter Görisch  
Herr Bodo Wilke  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Thomas Pitschke entschuldigt 
Herr Jürgen Richter entschuldigt 
 
 
Gäste:  Herr Krmela, Büro für Stadtplanung 
  1 Bürger 
 
Verwaltung: Frau Engel, Büroleiterin 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ge-
meinderäte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es 
von den anwesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte die Bürgermeisterin die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die 
Tagesordnung wurde in vorliegender Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
07.04.2008 

 Die BM wertete die Niederschrift aus und verwies auf den Brief an den LK wegen 
einer eventuellen erneuten Anhörung zur Gemeindegebietsreform. Eine schriftli-
che Antwort liegt noch nicht vor. Am 30.04 hat die BM einen Termin bei Frau Ber-
lin. Um sich im Vorfeld dazu abzustimmen lädt sie alle Gemeinderäte zu einem 
Gespräch am 24.04.2008 , 18.00 Uhr in das DGH ein.  
Auf Nachfrage von Herrn Görisch, inwieweit die Grieboer Kinder in die Cobbels-
dorfer GS eingeschult werden können, verwies die BM auf eine Zuarbeit des 
Ordnungsamtes. Der Schulentwicklungsplan steht bis 2009 fest. Das Problem ist 
vor allen der Schülertransport. Einer Beantragung durch die Eltern auf Einschu-
lung in Cobbelsdorf wird im Einzelfall entschieden, aber dann müssen die Eltern 
eben auch für den Schülertransport aufkommen. 
Zur Beantragung von EU-Mittel für die KITA teilte die Verwaltung mit, das die 
Beantragung schon im Juli 2007 erfolgen musste und zu dem Zeitpunkt von der 
Gemeinde Cobbelsdorf nichts vorlag. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 7 0 2 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Die Bürgermeisterin gab die nichtöffentlich gefassten Beschlüsse der letzten Ge-
meinderatssitzung bekannt.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Es gab keine Anfragen.   
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 6. Aufhebung des Feststellungsbeschlusses - COB-BV-114/2007 vom 

25.06.2007 zum Flächennutzungsplan der Gemeinde Cobbelsdorf 
Vorlage: COB-BV-140/2008 

 Die BM übergab das Wort zu den TOPs 6 und 7 an Herrn Krmela vom Büro für 
Stadtplanung Dessau. 
Herr Krmela verwies auf das Arbeitsgespräch am 10.03.2008 zu diesem Thema. 
Aufgrund der Stellungnahme des Landesverwaltungsamtes war der Text zum 
FNP zu ergänzen, der Umweltbericht intensiver aufzunehmen und der Plan sel-
ber zu vervollkommnen. Nach heutiger Beschlussfassung werden dann die TÖB 
nur zu den Änderungen angehört. 
Geändert wurden u.a.: 

• mittels eines Beiplanes wurden die Naturschutzmaßnahmen exakter dar-
gestellt 

• die Darstellung einiger Ortslagen wurde geändert, da u.a. verschiedene 
Ortslagen zu klein waren um als gesonderte Mischgebiete ausgewiesen 
werden zu können. (Ausnahmeregelungen sind per Gesetz möglich und 
im Einzelfall zu beantragen) 

• die Flächen um den JC und um die Firma Schoch sind exakter als im 
1.Entwurf dargestellt 

• der abgerissene Wohnblock im Lindenweg wurde berücksichtigt 
• der Abgleich mit dem AV Coswig ist erfolgt und nun im Plan berücksichtigt
• die Richtfunktrasse wurde eingezeichnet 
• die Einzelanlage WKA wurde informell aufgenommen 
• in Pülzig wurden Wohnbauflächen als Splitterflächen ausgewiesen und 

auch die Richtfunktrasse berücksichtigt 
GR Siegert hinterfragte die Festlegungen zu den Geruchsbelästigungen. Herr 
Krmela erläuterte, das die Emissionsschutzbehörde den Fall mit dem Ergebnis 
geprüft hat, dass die Geruchsbelästigungen im Rahmen liegen und damit zumut-
bar sind. Bei einer Erweiterung der Anlage ist dies natürlich erneut zu prüfen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
 
 

 7. Flächennutzungsplan der Gemeinde Cobbelsdorf - 2. Entwurf 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: COB-BV-141/2008 

 Ohne Diskussion wurde die Vorlage beschlossen.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die BM kündigte an, das am 05.05.2008 auf der TO der GR-Sitzung das Thema 

”Entwicklung der Kindereinrichtungen der Gemeinde stehen wird. Dazu sollten 
sich die Gemeinderäte vorbereiten. Frau Nehring hat ebenfalls ihre Mitarbeit zu-
gesagt. Die Ausschussvorsitzenden legten fest, dass dazu am 28.04.2008 eine 
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gemeinsame Bau- und Sozialausschusssitzung im Kindergarten stattfindet. Dazu 
sollen ebenfalls Frau Kalkenings und Frau Schulze eingeladen werden. 
In der Verwaltung ist ebenfalls dazu zu erfragen, inwieweit Fördermittel für die 
Außenanlagen des KITA beantragt werden könnten.  
 
Die BM informierte, dass sie Herr Nocke und Herrn Quack eingeladen hat, um zur 
Ausschussarbeit in den Coswiger Ausschüssen zu berichten.  
 
Die BM informierte weiter, dass eine Prüfung des Gesundheitsamtes des LK WB 
in der GS keine gravierende Mängel feststellte.  
 
Der Nussbaum ist der “Baum des Jahres”. Deshalb sollte ein Exemplar in der 
Nähe des JC gepflanzt werden. Für die genaue Standortbestimmung treffen sich 
GR Thiele und Görisch mit der Bm am 22.04.2008 um 18.10 Uhr vor Ort.  
 
Am 14.05.2008 trifft sich der Gemeinderat um 19.00 Uhr auf dem Friedhof zur 
Abstimmung des Standortes der “Grünen Wiese”. 
 
Zur Problematik Wasser auf den hinteren Grundstück der Familie Müller übergab 
GR Görisch eine Stellungnahme für das Bauamt zur weiteren Bearbeitung. 
Daneben sind auch die Ausspüllungen an der Apfelallee in Richtung Ziehbrunnen 
zu betrachten. Was kann getan werden, um einen geordneten Ablauf des Was-
sers zu gewährleisten? 
 
Am 30.04.2008 findet in Pülzig ein Traditionsfeuer statt. 
 
Die BM schlug vor, in den Kirchen in Cobbelsdorf und Pülzig Tafeln mit den Na-
men der gefallenen und hier begrabenen Soldaten aufzuhängen. Dazu sind An-
gebote in verschiedenen Ausführungen einzuholen. Die Gemeinderäte sagten 
ihre Unterstützung zu.  
 
Die Botenläufer aus Wittenberg passieren am 01.05.2008 bei ihrem Rundlauf 
Cobbelsdorf. Es wird erwogen, aus diesem Anlass  einen Maibaum zu setzen und 
die Teilnehmer des Laufes zu begrüßen. 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 23.04.2008 
 
 
 
 
   Gebauer       Engel 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 


